ESERCZT GASBARK |

MATEMATICA ZERO

11 corso consiste essenzialmente in questi fogli di esercizi: in essi sono raccolti
esercizi sui principali argomenti trattati al liceo, quindi in principio argomenti gid
noti!. Gli esercizi sono raggruppati per temi (e seguono essenzialmente l'ordine
cronologico in cui dovrebbero essere stati appresi); se non si € in grado di risolvere
un tipo di esercizio (p. es quelli della sez. j)) allora vuol dire che c’e’ una lacuna (e
sarebbe meglio colmara al piu’ presto!). Resto a disposizione per dare spiegazioni e
quindi aiutare a colmare tali lacune. Se si e’ in grado di svolgere tutte le tipologie
di esercizi, allora questi fogli possono servire per rinfrescarsi la memoria.

Mi si puo’ contattare nei seguenti modi:

— dopo le lezioni di geometria I mod

— per email: gasbarri@ mat.uniroma2.it

— all’orario di ricevimento.

buon lavoro!
Carlo Gasbarri

a) Trovare il valore delle seguenti espressioni:

€963

a.l

+4

a.2

- G- [G)+ G2} -1G-2) -5

b) semplificare le seguenti espressioni letterali:
b.1

(a —2b)% + (3a — 2b)(3a + 2b)

b.2

2-32+41)(z"+32-3)— (2 +1)(z=2)(z2 +2—-1)+2(z* +3) —2(11 - 2)

c) Eseguire le seguenti divisioni tra polinomi:

c.l

c.2

c.3

cd

(22° — 72% 4+ 8z — 3): (22 — 3)

(12b* 4 476 4 106 + 12): (—3b> — 8b + 6)

(2y4 +5y° +2y% —2y —1): (v° +24% — 1)

(66> — 5b> — 5b2 + 1): (3b +2b — 1)

d) Applicando la regola di Ruffini eseguire le seguenti divisioni tra polinomi:

d.1

d.2

(2a® —3a®> — 1la+2): (a — 3)

(a* —a+3a®*-3):(a+3)

e) Scomporre in fattori irriducibili i seguenti polinomi:

el

e.2

ed

ed

8a® — 2a®

—16a%z? + 16abx? — 4b*z?

2a3b? — 12a%b* + 24ab° — 166°

12b%y? + 6b%y + 24b% — 6by® — 3by — 12b



f) Semplificare la seguente espressione algebrica:

53
|

g) Risolvere le seguenti equazioni lineari:

gl
3r—2(z+3)=z—-3(z+1)
g2
3B3+2z)—-(1—2)=2(4+32)+2
g.3

3z—2)+5(x+1)=2Q2x+7)+4(x +2)

h) trovare per quali valori dell'incognita le seguenti disequazioni lineari sono
verificate:

h.1
3r—2z+3)<z—-3(z+1)
h.2
12(z+2)+5<34z+1)+3
h.3
52(4z — 5) — (5z — 3)2 < 5z(1l —x)
h.4

(@ +z-1)2—@*—z-1)>42°

i) Trovare per quali valori dell'incognita i seguenti sistemi di equazioni sono
verificati:

iJ
2z4+3z-1)<z+1
20x+3)—x>2

i2

2z +3)—(z+1)2<1—(z—1)(z+1)+3z
(z-3%+(@—-1)2<(z+1)%+ (z+2)?

j) Si risolvano le seguenti equazioni:

j1
2241
—x—l =0
j2
1 1-3z
Sl
j.3
2z 2 _1+5z—12
3r—6 2x—4 12 — 6z

k) trovare per quali valori dell’incognita le seguenti disequazioni sono verificate:

k.1 1
i
s o O _
z+1 <w+1 3
k.2
6z + 6 2 S 3
9—22 z+3 33—z
k.3
1 = T 32248
3 6z+12 3z+6  622+24r+24
k.4

5t — 2 1 2

<
24+32z z+3 z

1) Risolvere le seguenti equazioni e disequazioni:

1.1
2@xz-=3)+z+7=2—-(z+1)



o.1l
12 V112 + V63 — VT = VT +VIT5
4z+1)—|(z+1)>+z(3-2) =22z +3)
2
13 ° (Vz + 3z —2)% —2V/322 + 22 =2(2z + 1)
2x+1) =3z —-1)|>(@+1)?—z(z+2)+6
0.3

1.4 ( z+y Ix+2y> 2z° 4 6zy + 5y
|4z — 3| = |z — 5| Vw+2y T+y = 22+ 3zy + 27

p) razionalizzare i denominatori delle seguenti frazioni irrazionali:

1.5
2 3 1
z+3] z-2 P 9
16 z+1
1 5 p.2
« z
L7 p.3
Bz + 1|+ 2z -1+ |z —2| <4 10
2v3 -2

i 1 ti particolari ioni di i i . . L
m) Risolvere le seguenti particolari equazioni di grado superiore al primo q) Risolvere le seguenti equazioni di secondo grado:

m.1 a1
3 _ 9.2 _ -
7 =35 == @z -3)2z+3)—z(z—1)—5=0
m.2 2
ot —62% —2? + 542 — 72 =0 ®
- Bz +1)(4z —3)+z(z—1) =2z(x+3) +63
" @ 1 4 5z — 3
z + xz —
2° + (3a—2b)z* + (30® — 6ab+b)z® + a(a® — 6ab+ 3b%)2? — a%b(2a — 3b)z +a®b? = 0 -2 z+1 (@-2@+1)
n) Risolvere le seguenti particolari disequazioni di grado superiore al primo q.4

z—3 z4+3 z—-4
n.l 22—z z24+z 22-1
2zt +72% +1022 >0

r) Stabilire per quali valori del parametro le seguenti equazioni hanno radici reali:

n.2 N r.l
—4 -
xxz_:” 22 —4(k— Dz +4k*=0
0) Nellinsieme dei numeri assoluti verificare le seguenti identita: r.2

(m—=2)z*—2m—-3)+m—-5=0



r.3
352> —2(35+4)+35s—2=0

s) Stabilire per quali valori del parametro la seguente equazione di secondo grado

(m+3)z*—2(m—-38)z+m—-5=0
s.1 ha due radici reali e positive;
s.2 ha due radici reali e negative;

s.3 ha due radici reali e discordi.

t) Risolvere le seguenti disequazioni di secondo grado:

t.1
2z(z+3) —2Bz+5)+2 >0
t.2
(z+1)(z—3)—2x(zx+1)+24>0
ti3
m_z—1<3z—1
z+1 2
b4 z—3 x+3_ 2
T 2 3
t.5
4—z _2—z>
24+2x+1 z+1
16 z+1
L= o5 _ 2 +5
=3 z—3
z+2

u) Risolvere il seguente sistema di disequazioni:

322 -4z +1>0
—22—242>0

v) risolvere le seguenti equazioni:

v.1
|z% +4z| —5=0

v.2

(z+1)2-3lz+1=0
v.3

z+1 @ 241

lz—1] 22-1" z+1
v.4

le—1] 1 _332—1
=3 |z+3] 22-9

w) Nell’insieme dei numeri reali risolvere le seguenti equazioni e disequazioni
irrazionali:

w.1l
Vr+27=3
w.2
z+1—-+vVbr—-1=0
w.3
V3z+1—+Voz—1=
w.3 1 _#_0
Vzz+z Vz+1
w.4
Viz+1—vVe+1=+3z-5
w.5
2
243, _ .
z+2
w.6
Ve —1<3(z—1)
w.7
z—vz—1
22 +2 >4

x) Risolvere le seguenti equazioni e disequazini esponenziali e logaritmiche:

%:1
3-2%4+2-2% =40



X2

*x.3

x.4

XD

x.6

21-7 (%)I =4
V2. *Wa=4
log(z + 3) — %log(w) =log5 — %log2
log(z + 2) + log(z + 1) < log(5z + 2)

log z + 2log(z + 3) < log(z® + 15)

RISPOSTE

a.l0

a.2 -4

b.1 10a® — 4ab.

b.2 1.
clQ=2>-2z+1,7r=0.
c.2 Q = —4b® — 5b, r = 46b.
c3Q=2y+1,r=0.
cdQ=20"-3b+1,r=-5b+2.
d1Q=2d>+3a-2,r=—4.
d2Q=d*-1,r=0.
e.l2a%(2a —1)(2a +1).

e.2 —4z%(2a — b)%.

e.3 2b%(a — 2b%)3.

ed 3b(2b — 1)(2y% +y +4).
f1 et

glxz=1

g.2 identita.

g.3 impossibile.

hil z < 1.

h.2 assurda.

h.3 z qualunque.

h4z <0.

il-4<z<l1.

i2z>1.

jlz=0.

j-2 impossibile.

j-3 identitd per  # 2.
kl-2<z<-1.

k22 <3 maz# 3.

k.3 2z <0 maz # —2.
kdz<-3el0<z<2.
llz=-1,0.

1.2 assurda.
13z<-2exz>12.

14z =-2/3,8/5.

152z =-13, —1.

16z <7/17Tmax # —3/2,ex > 1.
1.7 assurda. m.1 z = —2, 1, 4.
m2z=-3, 2, 3, 4.

m.3 z = —a, —a, —a, b, b.
nlz<-5ezx>-2maz#0.
n2z<-2,0<zr<2ezx>4

2V —1
p.l—j%—conz>1. -
p2 £ sel<z<l, Ksez>1
p-32v3+1/2.

qlz=-7/3,2.



q2z=-2 11/4.
q3z=3,4.

q.4 assurda

rlk<1/2.
r2m>1/13.

r.3 s > —8/15.
slm<-3ed5<m<6.
5.2 mal

s.3 -3<m<5.
tlz<-5/2ex>2.
t2 -T<z<3.
t3-3<z<-lezx>1
tdz#0ex#3.

t.5 —6 <z <0maz#—1.

t6r<-3e-2<z<3.
u. —2 < z1/3.

v.l x = =1, +4.
v2z=-4,-1,2.
v3z=-1/4,0,2.

v.4 assurda.
w.lz=0.
w2zx=1,2.
wdaz=1.
w3dz=1.
wdx=3.
w.bx=-1
w.6 z > 10/9.
w7z >1.

xl z=3.
X2z =-2.
x3z=-1/2, 1.
x4z=2,9/2.
x50<2<2.

x60<e<l.
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